

政治建企

上赛道 亮成绩 加压奋进再出发

龙江森工集团召开上半年经济运行分析暨产业项目建设推进现场会

□文/本报记者 马一梅 李健 摄/丁兆文

八月龙江,万物葳蕤,林海处处,生机盎然。龙江森工集团年度“答卷”已写下一半,“稳”的基础更加扎实,“进”的步伐更加有力,“新”的面貌更加显现。8月3日至5日,龙江森工集团以现场会的形式召开2022年上半年经济运行分析暨产业项目建设推进会议。足迹所至、目光所及,产业的起势、干事的锐气、发展的“脉搏”,令人目不暇接,冲击着眼线、激荡着思维。

此次会议,不仅是对过去半年工作的总结和考评验收,也是对干部作风的一次检验,更传导出“人人有压力、个个勇争先”的责任和担当,真正通过现场会相互交流、比学赶超、加压前行、主动作为,紧盯目标任务,精准破解难题,实现“奋战三季度、决胜四季度”,确保今年集团确定的各项经济指标的完成,谱写森工高质量发展新篇章。

上层部署紧贴基层 实地考察与讨论同行

会议分两个阶段进行。第一阶段,集团领导、集团总部各部门负责人、各基层单位党政负责人,在2天时间里,对清河区、方正林区的有关产业项目进行现场观摩交流。大家冒着酷暑走进林间地头、重点企业、产业基地,看变化、听发展、谈想法、商举措,共同寻找建设现代化新森工的振兴密码。第二阶段,召开集中会议,总结上半年集团经济运行和产业项目建设情况,分析查摆存在的问题,安排部署下半年及今后一个时期经济工作。

第一阶段现场考察调研环节中,在清河区林业局有限公司,与会人员前往黑龙江省龙森山特产品展厅、黑龙江久久药业等10个现场参观;在方正林业局有限公司,与会人员前往红一林场刺五加育苗基地、陈家亮子林场刺五加林下栽植示范基地等5个现场参观。通过实地了解一个个按下“加速键”的产业项目,与会人员既有了新目标,也增添了新动力,收获满满。

比发展理念、竞发展速度、赛发展效益……现场会让人受益匪浅、感触良多,看到了发展差距,明确了攻坚发力的方向。大家纷纷表示,现场参观的产业项目,反映出森工集团蓬勃发展的良好势头,也感受到了清河区局和方正局干部职工热火朝天的干劲和你追我赶的实干作风,更感受到了发展的压力和动力,学到了经验、收获了信心。以后要深入学习和借鉴清河区、方正局在产业发展中探索的好经验好做法,找出自身发展中的堵点、痛点、难点,认真规划产业发展的方向及途径,将以此次现场会为新的起点、新的动力,谋划好下半年的发展,接续奋斗再出发。

在第二阶段集中会议环节,通北林业局有限公司、绥芬河林业局有限公司等10个单位做了典型发言,东京城林业局有限公司、大海林林业局有限公司等42个单位做了书面发言,还安排部署了企业经营管理督办检查工作。

加压奋进正当时,满弓弦紧再出发。龙江森工集团党委书记、董事长张冠武全面总结了上半年集团经济运行情况,充分肯定了上半年取得的成绩,深刻剖析了集团经济发展中存在的突出问题,提出了集团产业转型升级的目标任务和应遵循的七项原则,同时部署了当前重点工作。他强调,集团上下要切实把握思想和行动统一到党中央重大决策部署上来,统一到省委省政府各项部署和要求上来,自觉融入全省、全国大局中找准发展定位,谋划发展蓝图。要充分认清当前集团加快发展面临的良好因素,抢抓机遇、乘势而上,在服务全省、全国大局中体现新担当、展现新作为、树立新形象。要全面贯彻落实省第十三次党代会各项部署,坚定落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,坚持向产业转型这个中心聚焦发力,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚定信心、提振士气、凝心聚力、攻坚克难,全力“奋战三季度、决胜四季度”,确保高质量完成全年各项任务。

承前启后多效并举 实现产能新突破

此次会议,是龙江森工集团全面转企以来召开的首次经济运行分析暨产业项目建设推进会议,标志着集团真正转换角色,深度开启了产业发展新篇章。记者从会上获悉,2022年上半年,龙江森工集团围绕“现代化新森工”总目标,坚持“28字”建企方针,积极谋划、主动作为,统筹推进疫情防控、生态建设与产业发展,继去年年底实现扭亏为盈后,今年上半年经济运行特别是产业项目建设继续呈现稳中有进、稳中向好的态势,营收和利润实现增长。

产业转型升级迈出新步伐。集团充分发挥森林资源优势,培育森林主导产业、特色产业和新兴产业,打造以“五大产



参观灵芝大棚。



细心查看、仔细研究。

业”为核心的生态产业体系,加快推进资源优势向经济优势转变,推进重点产业项目15个。

森林产业加快发展。集团所属林业局有限公司纷纷启动标准化、智能化苗圃集群建设。

森林农业稳步推进。完成农业播种面积572.37万亩。落实省委省政府稳粮扩豆政策,大豆种植385.13万亩,比上年实播面积增加37.55万亩,同比增长10.8%。开展2022年14.15万亩高标准农田建设工作,项目总投资1.75亿元。建设规模化蔬菜基地3个、果树基地18个。

北药种植规模不断扩大。林区中药材在田面积达到45.98万亩,完成年计划的91.8%。成立了森工中药材产业发展有限公司。

森林食品产业提档升级。成立“践行大食物观推进森林食品产业发展”工作领导小组和工作专班,制定了相关工作方案。

森林旅游康养产业持续推进。推进雪乡争创5A级景区,相继建成双鸭山精品民宿、方正鸳鸯峰索道等旅游项目。

探索发展林业碳汇经济。成立了林业碳汇领导小组及工作专班,编制了《龙江森工林业碳汇发展规划》,建立了森工碳汇资源数据库。确定海林、林口、桦南3个森林碳汇资源开发试点单位。

积极发展其它产业。苇河林业局有限公司打造“森农”品牌;绥芬河林业局有限公司在原有1600吨亚麻加工生产线的基础上,再新建一条可生产1600吨亚麻加工生产线;林口林业局有限公司石材“固废变砂”项目纳入牡丹江市重点项目。

引资合作实现新突破。成立招商引资产业发展工作专班。与中林集团积极对接,就共同设立林业产业投资平台、深度推动双方业务板块融合、产业布局协同等合作事项达成共识。

与此同时,龙江森工集团管理效能不断提升。成立了集团企业管理提升工作专班,对48家权属单位开展了实地调研督查,多措并举强化精细化管理,全面推进

科学布局谋发展 持之以恒拼精彩

没有等来的辉煌,只有拼来的精彩。会议强调,确保全年目标任务顺利完成,为更长远的发展奠定坚实的基础,必须以更强问题导向,有的放矢、对症下药,以坚忍不拔、持之以恒的精神,一个问题一个问题地攻坚,不退缩、不放手、不松劲,下定决心拼命干、咬紧牙关硬仗,推动各项工作迭代升级、争先创优。

必须高度重视,摆上突出位置,全力以赴抓好经济运行工作。要提高政治站位,坚决扛起抓经济稳大盘的政治责任;要科学研判,注重经济运行的全面系统分析监测和调度;要分类施策,有针对性地抓好不同企业的经济运行。

持续推进转型发展,加快壮大集团的经济实力。要坚持在保护中发展、在发展中保护,强化战略引领、系统谋划,科学布局,全力发展生态产业,推动集团实现高质量发展;要在规划落实上发力,增强战略引领能力;在项目建设上发力,发挥对经济发展的支撑作用;在壮大产业规模上发力,提升发展质量;在培育碳汇经济上发力,积极开发碳汇项目。

持续强化企业管理,进一步健全完善集团内控体系。要牢固树立过紧日子思想,采取有效措施,强化制度集成,加快完成向科学化、规范化、精细化管理转变。对通报的企业经营管理中存在的问题,要对号入座、立即整改,保障企业健康发展。

会议强调,今年下半年,在全力搞好经济运行、继续推进产业项目建设、强化生态建设的同时,还要抓好省委巡视反馈意见整改和中央环保督察反馈问题整改、防汛度汛、安全生产、秋季森林防灭火、推进“能力作风建设年”活动、深化各项改革、强化经营业绩考核、疫情防控等其它重点工作。

3天时间,15个现场,一个集中会议,奏响了产业高歌奋进的“主旋律”。

半年成绩看亮点,比学赶超勇争先!现场会,看出了信心,比出了干劲,也为建设现代化森工提供了启示。



会议现场。

民生筑企

通北林区 清河道 保泄洪“脉络”通畅



清河道

□文/摄 刘建飞 李晓梅 本报记者 马一梅 李健

当前,雨量增大,河道内淤积、杂草、漂浮物随之增多,通北林业局有限公司(以下简称通北局)及时组织各林场所管护人员对林场桥涵、河流进行疏通清淤,并对河道中的杂物进行集中清理,以减少汛期排水阻力,保障泄洪“脉络”通畅。

通北局各林场所采取逐路逐段排查清理的方式,对辖区内桥涵、河流进行彻底清理。清理现场,工作人员利用铁锹、铁叉、绳子、斧锯等工具,对河道内杂草、漂浮物、倒伏的树木等进行集中整治,对河道两岸垃圾进行全面清理,并对路过的职工群众进行宣传教育,号召大家共同保护河道环境,杜绝向河道倾倒垃圾、扔杂物等不文明行为。

清理过程中,工作人员克服高温天气的不利因素,有条不紊完成各项清理工作。截至目前,通北局各林场所全部桥涵、河流清理完成,切实提升了防洪排涝能力,实现了河道整治通畅。“下一步,我们将以雨为令,持续加大对道路、桥梁、排水渠、易涝地块等重点部位排查力度和频次,确保林场职工群众平安度汛。”建设林场行政负责人李开民说。

鹤北林区 全新公交亭 出行更方便



全新公交候车亭。

□文/摄 刘长见 本报记者 马一梅 李健

“以后,下雨天等公交车也不怕了,还有座位可以休息,真好!”之前的站点仅竖立着一处立柱式站牌,遇到特殊天气候车非常不方便,没想到我们的诉求得到了回应,而且建好后的公交候车亭还可以看到丰富的公益信息。”

鹤北林业局有限公司积极践行龙江森工集团“民生筑企”方针,协调联系公交、交通等有关职能部门,实地勘察走访、制定方案、站点选址,立足实际需求,新建公交候车亭。带有现代文明元素的公交候车亭正式“上岗”后,成为一道风景线,受到广大职工群众一致好评。

据介绍,新建公交候车亭打破了以往单一样式,外观上不仅样式新颖、美观,还为候车乘客增添多处实用功能,配备有候车车凳和面积遮阳避雨棚,提升了城镇形象。到了夜晚,公交候车亭以LED灯点缀美化,既保障夜间公交车辆进出安全,又美化了城镇夜景。

东京城林区 慰问劳动者 送“甜”到一线



本报讯(温思雨 孙大海 记者马一梅 李健)近日,东京城林业局有限公司(以下简称东京城局)工会开展送清凉慰问活动,为坚守一线的职工送上防暑物资,将清凉和关怀送到大家心坎上。

入伏以来持续高温,环卫、绿化、苗圃、森调、消防等林区一线人员依然奋战在工作岗位上。为做好防暑降温工作,由公司工会组织的“高温送清凉、致敬劳动者”活动启动,基层工会组织坚持“以人为本”,多方筹措资金,落实慰问物资。

慰问中,工会干部深入一线,为冒高温酷暑的职工送去贴心问候,并为670名从事室外作业人员每人配发10斤白糖和相关防暑物品,为一线员工提供帮助。

据悉,东京城局将此项活动纳入为职工群众办好事的重要内容,已经连续5年组织开展送清凉慰问活动,共发放白糖等慰问品3万斤,慰问干部职工3000多人次。

搬运慰问品。温思雨 孙大海 本报记者 马一梅 李健摄

文化润企

穆棱林区 演讲比干劲 赛出新风尚



本报讯(夏强 记者马一梅 李健)按照龙江森工集团“能力作风建设年”活动安排部署,日前,穆棱林业局有限公司举办了“喜迎二十大 奋进新征程 我心中的新森工”演讲大赛。经过前期层层选拔,共有9名选手进入决赛。

《传承森工文化 弘扬森工精神》《岁月变山河 精神永传承》《一袭白衣秉初心 无悔青春献林区》……比赛现场,参赛选手紧紧围绕演讲主题,结合森工集团“28字建企方针”,以饱满的激情、生动的语言,或娓娓道来讲述作为林业工作者的感悟和思考,或慷慨激昂表达为建设现代化新森工、新林区不懈奋斗的情怀壮志,或深情款款诉说森林区70多年来的沧桑变化,或满怀敬意介绍林区榜样敬业奉献的典型事迹。其中两位新入职的大学生立足自身实际,用“小故事”讲述“大道理”,声情并茂地讲述了自己从刚入职通过师傅带徒模式快速熟悉业务,到了解林区、热爱林区的过程,充分展示了坚定扎根基层、勇创佳绩的信念和决心。选手们的精彩表现赢得了现场观众的阵阵掌声。

经过一个多小时的激烈角逐,最终评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖4名。

比赛现场。夏强 本报记者 马一梅 李健摄

镜头记录美丽山林



日前,第四届凤凰山杯全国林业摄影、抖音大赛完美收官,颁奖晚会在山河屯林业局有限公司龙江凤凰山景区成功举办。此次活动有来自中国林业生态摄影协会、中国林业航空摄影协会的理事和会员,以及广大林区摄影爱好者近百人参与。

在8月2日至5日为期4天的日程中,参赛者们先后参观了龙江凤凰山空中花园景区、大峡谷景区、民俗村等地。

本次活动共征集到120余幅摄影作品和80余条抖音作品,通过专家评委的专业评选,最终评选出生态摄影类、航空摄影类、抖音类各一、二、三等奖。

崔栋博 本报记者 马一梅 李健摄